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ОБОСНОВАНИЕ

принятия Закона Республики Беларусь 
«О несостоятельности и банкротстве»

Проект Закона Республики Беларусь «О несостоятельности и банкротстве» (далее – проект) разработан в соответствии с пунктом 3 плана подготовки законопроектов на 2015 год (далее – план), утвержденный Указом Президента Республики Беларусь от 13 февраля 2015 г. №55. Проект содержит нормы, направленные на совершенствование правового регулирования отношений в сфере несостоятельности и банкротства, исходя из правоприменительной практики.
Изначально указанным пунктом плана предусмотрена разработка проекта Закона Республики Беларусь «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Беларусь «Об экономической несостоятельности (банкротстве)» (совершенствование норм Закона с учетом практики его применения, приведение в соответствие с законодательными актами Республики Беларусь). 

Однако в связи с тем, что количество вносимых в действующую редакцию Закона Республики Беларусь «Об экономической несостоятельности (банкротстве)» изменений и дополнений составляет более половины текста, а также в связи с тем, что внесение отдельных изменений и дополнений оказалось технически сложно для изложения и восприятия, Минэкономики разработан новый проект Закона Республики Беларусь «О несостоятельности и банкротстве». Кроме того, проект содержит ряд новелл, существенно изменяющих существующую систему правого регулирования правоотношений в сфере экономической несостоятельности (банкротства): 

установлены новые основания для подачи заявления должника о своей несостоятельности или банкротстве, основанные на принципе неоплатности;

закреплена возможность подачи должником встречного заявления о несостоятельности в случае, когда кредитором подано заявление о банкротстве должника.
В целом, нормы проекта направлены на разрешение следующих основных проблемных вопросов, необходимость урегулирования которых вызвана сложившейся экономической ситуацией:
стимулирование к добровольному и своевременному объявлению субъектами хозяйствования своей несостоятельности для того, чтобы не упустить возможность сохранения бизнеса и восстановления  платежеспособности;

упрощение реализации имущества в целях более быстрого и полного удовлетворения требований кредиторов;

стимулирование управляющих к более быстрому и эффективному проведению процедур несостоятельности или банкротства через установление четкой зависимости размера получаемого ими вознаграждения от результатов их деятельности;

улучшение условий ведения бизнеса в Республике Беларусь и, соответственно, улучшение позиции Республики Беларусь в отчете Всемирного банка «Ведение бизнеса» по показателю «Разрешение неплатежеспособности».

В целях решения вышеуказанных задач в проекте содержатся следующие нормы.
1. Изменение названия Закона «О несостоятельности и банкротстве» отражает концепцию нового закона о реализации должником своего права или обязанности самостоятельно и вовремя принять решение об уходе в судебную процедуру несостоятельности или банкротства. 
2. В проекте реализована норма пп. 5.6 п. 5 Декрета Президента Республики Беларусь от 23 ноября 2017 г. № 7 «О развитии предпринимательства». Привлечение лиц, контролировавших должника, к субсидиарной  ответственности связано исключительно с их виновными (умышленными) действиями.

3. Упрощение оснований подачи заявления кредитора, введение возможности подачи заявления кредитора по обязательствам, вытекающим из трудовых и связанных с ними отношений, а также установление обязательного членства представителя работников должника в комитете кредиторов.

Установленные основания позволяют четко определить момент возникновения права кредитора на подачу заявления о банкротстве должника и отменяют обязательность нереализуемого на практике исполнения кредитором требования – наличие достоверных, документально подтвержденных сведений о неплатежеспособности должника, имеющей или приобретающей устойчивый характер. 

Проектом вводится обязательное участие представителя работников должника в комитете кредиторов в целях усиления защиты прав работников должника и предоставления им возможности получения полной информации о проведении процедур банкротства.

4. Введение возможности консолидации требований по обязательным платежам одним кредитором (налоговым органом).

Наличие единого кредитора создаст условия для существенного усиления превентивного внутреннего контроля за деятельностью управляющих.
По данному вопросу имеется положительный опыт Российской Федерации. Так, постановлением Правительства Российской Федерации от 29 мая 2004 года № 257 «Об обеспечении интересов Российской Федерации как кредитора в деле о банкротстве и в процедурах, принимаемых в деле о банкротстве» установлен единый орган, реализующий интересы государства, – Федеральная налоговая служба. 

В настоящее время Федеральная налоговая служба кроме требований налоговых органов консолидирует требования еще 9 федеральных органов, в том числе Министерства финансов, Федеральной таможенной службы, Федеральной службы судебных приставов, Фонда социального страхования и Пенсионного фонда Российской Федерации.

5. Сосредоточение информации по делам о банкротстве только в электронном реестре сведений о банкротстве.
В целях процессуальной экономии проектом устанавливается, что Единый государственный реестр сведений о банкротстве становится единственным источником размещения сведений по делу о несостоятельности или банкротстве, размещаемых в нем по принципу платности услуги.
6. Изменение оснований для открытия конкурсного производства, целей и задач, которые необходимо решить в процедуре защитного периода, конкурсного производства, санации, а также сокращение сроков проведения процедур банкротства и их продления.
В связи с тем, что целью введения защитного периода является проверка временным управляющим обоснованности доводов лиц, подавших заявление о несостоятельности или банкротстве, сокращен срок защитного периода до одного месяца. В случае, если временным управляющим будет сделан вывод об их правомерности, конкурсное производство подлежит безусловному открытию. Если же будет установлена возможность исполнения должником своих обязательств, временным управляющим будет формулироваться вывод, являющийся основанием для отказа в открытии конкурсного производства.

Изменена цель санации. Прежде всего, она должна быть направлена на обеспечение эффективной хозяйственной (экономической) деятельности должника и только потом на восстановление его платежеспособности. В противном случае, как показывает практика проведения процедуры санации, возможно формальное восстановление платежеспособности должника (по документам), в то время как его «жизнеспособность» остается «нулевой» и сразу же после прекращения судебной процедуры санации вновь возможна подача заявления о банкротстве только что санированного должника.
Срок проведения санации установлен 30 месяцев, его продление возможно не более чем 12 месяцев только по решению Правительства в отношении градообразующих или приравненных к ним организаций и только при наличии экономического обоснования, а также сельскохозяйственных организаций в связи с особенностями производства и реализации сельскохозяйственной продукции.
Срок ликвидационного производства – девять месяцев. Данный срок может быть продлен судом, рассматривающим экономические дела, если имеются достаточные основания полагать, что его продление приведет к увеличению общей суммы удовлетворенных требований кредиторов.
Названные новеллы позволят сократить в целом срок проведения процедур банкротства и установить его в пределах 1,2 года (в настоящее время этот срок составляет 1,6 года). Сокращение срока позволит Республике Беларусь приблизиться к таким странам как  Германия (1,2 года), Казахстан (1,5 года), Польша (1 год), что в конечном итоге повлияет на улучшение рейтинга нашей страны в отчете Всемирного Банка «Ведение бизнеса» по показателю «Разрешение неплатежеспособности

7. Изменение очередности удовлетворения требований кредиторов, обеспеченных залогом имущества должника.

По аналогии с нормами Декрета Президента Республик Беларусь от 16 января 2009г. № 1  «О государственной регистрации  и ликвидации (прекращении деятельности) субъектов хозяйствования» (п. 11)  предлагается установить, что в третью очередь реестра требований кредиторов погашается задолженность по платежам в бюджет и государственные внебюджетные фонды, а также удовлетворяются требования кредиторов по обязательствам, обеспеченным залогом имущества, за счет и в пределах средств, полученных от реализации заложенного имущества.
Данный подход не нарушает интересы кредиторов иных очередей, поскольку устанавливает возможность погашения требований залоговых кредиторов только за счет и в пределах средств, полученных от реализации заложенного имущества, а также учитывает зарубежную практику удовлетворения требований кредиторов данной категории.  

8. Установление новой системы выплаты вознаграждения управляющим.
С учетом наработанной практики, подходов в государствах Единого экономического пространства в целях стимулирования управляющих на достижение поставленных целей планами санации (ликвидации) проектом предлагается новый порядок назначения и выплаты вознаграждения управляющему. 

Проектом закрепляется гарантированный ежемесячный доход управляющих в виде основного вознаграждения, размер которого зависит от процедуры экономической несостоятельности (банкротства), то есть фактически, от объема выполняемых работ на каждой стадии такой процедуры. При этом основное вознаграждение уменьшается в два раза в  случае превышения срока ликвидационного производства свыше двенадцати месяцев, что призвано стимулировать управляющих на прекращение практики необоснованного затягивания ведения дел о банкротстве. 

Получение управляющим дополнительного вознаграждения поставлено исключительно в зависимость от результатов его деятельности: удовлетворения реестра требований кредиторов, реализации предприятия как имущественного комплекса, достижения положительной рентабельности собственного капитала от финансово-хозяйственной деятельности, завершения ликвидации в более короткий срок.

При отсутствии средств у должника основное вознаграждение выплачивается лицом, подавшим заявление о банкротстве должника, за счет собственных средств (за исключением случаев подачи заявлений государственным органом и прокурором). При подаче заявления о банкротстве представителем работников должника эта сумма может быть распределена между всеми работниками, к примеру, пропорционально, т.е. речь не идет о  перечислении  одним работником всей суммы. В мировой практике работники также оплачивают процедуру. Кроме того, внесенные денежные средства могут быть возвращены в случае достаточности денежных средств должника для выплаты вознаграждения.
Данная норма является новеллой и призвана снизить нагрузку на республиканский бюджет, так как в настоящее время при отсутствии имущества у должника вознаграждение управляющему выплачивается из республиканского бюджета даже в том случае, когда заявление подается кредиторами (не государственными органами) или должником.

9. Введение единого порядка назначения управляющих в отношении должников путем случайного выбора кандидатуры управляющего.

Данная норма исключает коррупционную составляющую при назначении управляющих в конкретные дела о несостоятельности или банкротстве. Такой механизм успешно применяется, например, в Сербии (специальная программа, разработанная международными консультантами) и Украине.

10. Создание возможности заочного голосования кредиторов и определение его процедуры, установление формы бюллетеня для голосования. 

В связи с тем, что зачастую кредиторы могут находиться как за пределами Республики Беларусь, так и в различных ее регионах предусматривается возможность заочного голосования. При этом устанавливаются единые требования к бюллетеню для голосования.

11. Изменение порядка продажи имущества должника (продажа  на электронных торгах).
Проектом устанавливается, что торги по продаже имущества должника могут проводиться только в электронной форме. Повторные торги проводятся в порядке, установленном для проведения первых торгов. С учетом практики применения изменен порядок снижения цены при проведении повторных торгов. 

Реализация вышеуказанных норм также позволит существенно сократить сроки  проведения процедур банкротства.

12. Введение ряда норм, носящих уточняющий характер, направленных на регулирование выявленных в практической деятельности управляющих вопросов:

уточнение порядка возмещения расходов управляющему, произведенных из его средств на нужды должника;
определение порядка реализации скоропортящейся и иной находящейся под угрозой явного уменьшения стоимости продукции;  

изменение подхода к определению требований кредиторов, считающихся погашенными; 

установление возможности передачи имущества кредиторам в счет погашения требований не только после нерезультативных торгов, но и в случае невозможности его продажи по прямым договорам;

установление обязанности управляющего предлагать всем кредиторам участвовать в приеме имущества в счет погашения их требований и процедуры исполнения такой обязанности, а также распределения имущества между кредиторами.
В целях повышения открытости процедур банкротства, упрощения процесса списания погашенной задолженности в бухучете кредиторов, а также четкого установления предела субсидиарной ответственности лиц, контролировавших должника, проектом вводится обязанность указания в итоговом судебном документе (по результатам рассмотрения дела о банкротстве) всех кредиторов, чьи требования погашены без реальных выплат, а также их размера.

После принятия проекта потребуется внесение изменений и дополнений более чем в 50 нормативных правовых и правовых актов различного уровня.
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