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Ассоциация Антикризисных Управляющих 
Юридический адрес: 220006 г.Минск, ул.Берута, 15-7н
Адрес для корреспонденции: 220007 г.Минск, ул.Володько д.18, к.205

Исх. 1-5/2018 от 25 мая 2018года

Департамент 
по санации и банкротству 
Министерства Экономики 
Республики Беларусь


Уважаемый Александр Иванович!

В связи с отсутствием в действующем законодательстве четкой и однозначной нормы, регулирующей порядок и место осуществления приема-передачи имущества и документации Должника управляющему (вновь назначенному управляющему) представителями организации-должника (освобожденным от исполнения обязанностей предыдущим управляющим), в последнее время все чаще возникают разногласия между назначенным управляющим и представителями Должника (бывшим управляющим) в части определения места передачи имущества и документации Должника, а именно – должна ли осуществляться передача имущества и документации Должника по месту нахождения Должника или по месту нахождения назначенного управляющего.
В своей деятельности управляющий обязан руководствоваться принципами разумности и добросовестности и не допускать причинение ущерба Должнику и кредиторам, а также стремиться к сокращению сроков проведения процедур банкротства. 
Позиция членов Ассоциации антикризисный управляющих состоит в следующем – назначенный управляющий обязан принимать имущество и документацию Должника по месту их нахождения, если иное не установлено судебным постановлением, вступившим в законную силу, так как, в соответствии со ст.15 Налогового кодекса Республики Беларусь, местом нахождения организации (при отсутствии исполнительного органа) признается место, где принимаются  решения по вопросам приобретения или отчуждения ее имущества и другим существенным вопросам управления организацией, либо место, в котором находятся основные бухгалтерские документы организации, либо место жительства ее руководителя, учредителя или участника.
У нас нет уверенности в том, что высказанная нами позиция является верной.
Как орган, осуществляющий контроль за деятельностью управляющих, мы просим Вас высказать мнение по данному вопросу.
Установление общих правил для всех участников процедур экономической несостоятельности (банкротства) позволит более эффективно и прозрачно проводить данные процедуры и избегать конфликтных ситуаций между их участниками.
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С уважением, 
Председатель 
Ассоциации Антикризисных Управляющих    


О.А.Дребезова    
+375 29 8205756
