Ассоциация Антикризисных Управляющих 
Юридический адрес: 220006 г.Минск, ул.Берута, 15-7н
Адрес для корр-ции: 220007 г.Минск, ул.Володько д.18, к.205, +375298205756, aau.bel@tut.by

Исх. 1-8/2019 от 05 августа 2019года
Совет Министров
Республики Беларусь

О разъяснении нормативного правового акта (ПОВТОРНО).

Ассоциация Антикризисных Управляющих за исх. 2-7/2019 от 11.07.2019 обратилась в Совет Министров Республики Беларусь с просьбой дать разъяснение в порядке ст. 69 Закона Республики Беларусь «О нормативных правовых актах» о порядке применения п. 5 Положения в части выплаты дополнительного вознаграждения временным (антикризисным) управляющим по итогам дела о банкротстве, утвержденного Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.02.2007 №260 (в редакции Постановления Совета Министров Республики Беларусь от 30.07.2014 №630).
В соответствии с п.2 ст.3 Закона Республики Беларусь «О нормативных правовых актах», к нормативным правовым актам относятся:
решения, принятые республиканским референдумом;
законы Республики Беларусь;
декреты, указы Президента Республики Беларусь;
постановления Совета Министров Республики Беларусь;
постановления Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь; постановления Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь; нормативные правовые акты Верховного Суда Республики Беларусь, Генеральной прокуратуры, нормотворческих органов, подчиненных (подотчетных) Президенту Республики Беларусь;
нормативные правовые акты министерств, иных республиканских органов государственного управления;
решения, принятые местным референдумом, решения местных Советов депутатов, исполнительных и распорядительных органов;
нормативные правовые акты иных нормотворческих органов (должностных лиц);
технические нормативные правовые акты.
П. 2 ст. 69 Закона Республики Беларусь «О нормативных правовых актах» установлено, что «нормотворческие органы (должностные лица), реализующие государственную политику, осуществляющие правовое регулирование и управление в определенной отрасли (сфере деятельности) или к компетенции, которых отнесено решение соответствующих вопросов, либо другие уполномоченные государственные органы (организации) при необходимости подготавливают письменные разъяснения применения нормативных правовых актов.
Дача письменных разъяснений нормативных правовых актов указанными государственными органами (организациями) по обращениям граждан и юридических лиц осуществляется в порядке, предусмотренном законодательством об обращениях граждан и юридических лиц».

02.08.2019 за исх.№01-02-10/294-ЮЛ от 31.07.2019 в адрес Ассоциации поступил ответ из Министерства Экономики Республики Беларусь «О выражении мнения», в котором имеется ссылка на положения Хозяйственного процессуального кодекса Республики Беларусь по порядку принятия судом судебных постановлений, а также ссылка на Конституцию Республики Беларусь. Своим мнением Министерство Экономики Республики Беларусь напомнило антикризисным управляющим процедуру принятия судом судебных постановлений, порядок их обжалования, а также заявило, что не может давать оценку действиям судей при осуществлении ими своих полномочий. Думаем, что процедура, определенная ХПК РБ, известна всем управляющим, а давать оценку, выносимым постановлениям (определениям, решениям) судей никто и не просил.

При этом, в своем обращении от 11.07.2019 Ассоциация Антикризисных Управляющих не просила разъяснять порядок принятия судом судебных постановлений, порядке их обжалования, а также дать оценку действиям судей при осуществлении ими своих полномочий. Данные положения законодательства известны Ассоциации.

В полученном ответе отсутствует предусмотренное ст. 69 Закона Республики Беларусь «О нормативных правовых актах» письменные разъяснения применения нормативных правовых актов.

В соответствии с действующим законодательством, к нормативным правовым актам Верховного суда Республики Беларусь относятся постановления Пленума Верховного Суда Республики Беларусь (ст.17 Закона Республики Беларусь «О нормативных правовых актах»). Нормативный правовой акт Верховного Суда Республики Беларусь по интересующему Ассоциацию Антикризисных Управляющих вопросу не издавался.

В соответствии с Законом Республики Беларусь «Об обращении граждан и юридических лиц», обращения подаются в письменном или устном виде. Ассоциация обратилась в Совет Министров Республики Беларусь в письменном виде, содержащем информацию, предусмотренную п.3 ст.12 Закона Республики Беларусь «Об обращении граждан и юридических лиц».

В соответствии со ст.14 Закона Республики Беларусь «Об обращении граждан и юридических лиц», письменные обращения считаются рассмотренными по существу, если рассмотрены все изложенные в них вопросы.
В данном случае, из полученного ответа не следует, что направленное в адрес Совета Министров Республики Беларусь обращение за исх.№2-7/2019 от 11.07.2019 было рассмотрено по существу.

В связи с вышеизложенным, ПОВТОРНО, в соответствии с Конституцией Республики Беларусь, ст.ст.3, 17, 69 Закона Республики Беларусь «О нормативных правовых актах», ст.ст.12,14 Закона Республики Беларусь «Об обращении граждан и юридических лиц», просим рассмотреть по существу обращение Ассоциации Антикризисных Управляющих и дать разъяснение по существу в отношении назначения управляющим до волнительного вознаграждения по итогам дела, а именно:
- предоставляет ли п. 5 Положения в части выплаты дополнительного вознаграждения временным (антикризисным) управляющим по итогам дела о банкротстве, утвержденного Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.02.2007 №260 (в редакции Постановления Совета Министров Республики Беларусь от 30.07.2014 №630) право суду (или иным лицам, органам) изменить установленные ставки процентов в зависимости от размера погашенных требований кредитора.

Ответ на данное обращение, рассмотренное по существу, просим направить в адрес Ассоциации Антикризисных Управляющих в порядке и сроки, установленные действующим законодательством по следующему почтовому адресу: ул.Володько 18-205, г.Минск, 220007.

С уважением, 
Председатель 
Ассоциации Антикризисных Управляющих    
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