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Белорусская республиканская коллегия адвокатов
Председателю Чайчицу В.И.

КОПИЯ:
Областные и Минская городская коллегии адвокатов
(по электронной почте)

Адвокатские бюро (по списку)

Уважаемый Виктор Иванович!

В связи с возникшими вопросами в части применения п. 5.6 Декрета Президента Республики Беларусь №7 от 23.11.2017 года просим Вас донести до адвокатов видение членов Ассоциации антикризисных управляющих применения п. 5.6.

В соответствии с положениями Закона Республики Беларусь «Об экономической несостоятельности (банкротстве)» управляющий обязан неукоснительно выполнять нормы законодательства, регулирующие порядок проведения процедуры банкротства. 
За несоблюдение действующих норм законодательства о банкротстве предусмотрена административная ответственность управляющего, а также с управляющего может быть взыскан материальный ущерб, причиненный в связи с ненадлежащим исполнением управляющим своих обязанностей, определённых действующим законодательством о банкротстве. 

С учетом изложенного, члены Ассоциации антикризисных  управляющих полагают, что, несмотря на высказанную заместителем председателя Верховного суда Республики Беларусь позицию в части, что с момента вступления в силу Декрета Президента №7 от 23.11.2017 года «О развитии предпринимательства» перестает действовать ч.3 ст. 11 Закона Республики Беларусь «Об экономической несостоятельности (банкротстве)» и иски о привлечении к субсидиарной ответственности по ч.3 ст. 11 Закона судом не будут удовлетворяться, что такие иски, при наличии, однако, на то фактических обстоятельств, управляющих предъявлять обязан. 

Это обусловлено тем, что до момента внесения изменений в Закон Республики Беларусь «Об экономической несостоятельности (банкротстве)» или принятия постановления Пленума Верховного суда Республики Беларусь, устанавливающего, что ч.3 ст. 11 Закона не подлежит применению, управляющие обязаны руководствоваться ст. 11 Закона, с учётом положений п. 5.6 Декрета Президента Республики Беларусь, из которого, при этом, четко и однозначно не следует, что положения п. 5.6 распространяются и на ч.3 ст. 11 Закона Республики Беларусь «Об экономической несостоятельности (банкротстве)».

Учитывая то, что адвокаты выступают в качестве представителей как должников (участников, учредителей), так и кредиторов, члены Ассоциации антикризисных управляющих просят считать действия управляющих по подаче вышеуказанных исков (отказа от их подачи) не как действия, направленные на причинение вреда руководителям (участникам, учредителям), а как действия, строго направленные на исполнение должным образом возложенных на них обязанностей. 
При этом нами будут прилагаться усилия для сбора всех возможных доказательств и их оценки до момента подачи исков с согласованием выбранной позиции с собранием (комитетом) кредиторов.

Мы стремимся к тому, чтобы управляющие  при исполнении ими своих профессиональных обязанностей обеспечивали соблюдение принципов открытости, прозрачности при проведении процедур банкротства, доступности информации о финансовом состоянии должников, о совершённых должником сделках, имуществе должника и иных сведениях для всех участников процесса и заинтересованных лиц при отсутствии ограничений, установленных законодательством либо судом.

Надеемся на дальнейшее плодотворное сотрудничество.
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