Ассоциация Антикризисных Управляющих 
Юридический адрес: 220006 г.Минск, ул.Берута, 15-7н
Адрес для корреспонденции: 220007 г.Минск, ул.Володько д.18, к.205

[bookmark: _GoBack]Исх. 3-6/2017 от 30 августа 2017года
Администрация 
Президента
Республики Беларусь

Обращение

Необходимость обращения к Вам вызвана сложной ситуацией, которая в настоящее время сложилась при проведении процедур экономической несостоятельности (банкротства).
Члены Ассоциации антикризисных управляющих в своей практической деятельности сталкиваются с ситуацией, когда не достигается одна из основных задач процедуры банкротства – соразмерное удовлетворение требований кредиторов, что, соответственно, влечет за собой грубое нарушение законных прав и интересов кредиторов по внеочередным платежам, по заработной плате, перед фондом социальной защиты, по налогам.
Суть проблемы состоит в следующем. 
В соответствии со ст. 127 Закона Республики Беларусь «Об экономической несостоятельности (банкротстве)», снижение цены имущества, выставляемого на торги, производится судом с согласия собрания (комитета) кредиторов.
Такая ситуация приводит к тому, что кредиторы, обладающие большинством голосов (мажоритарные кредиторы), отказывают в согласовании снижения цены при выставлении имущества на повторные торги, что не позволяет реализовать имущество в сроки, установленные Законом РБ «Об экономической несостоятельности (банкротстве)». Это, соответственно, влечёт за собой увеличение сроков проведения процедуры банкротства, увеличение внеочередных платежей. 
Более того, мажоритарные кредиторы (как правило, это банки) после проведения двух торгов выносят на общее собрание кредиторов вопрос о передаче кредиторам нереализованного имущества в соответствии со ст. 150 Закона РБ «Об экономической несостоятельности (банкротстве)». 
Учитывая то, что сумма задолженности по внеочередным платежам, по заработной плате, перед ФСЗН, по налогам, как правило, ниже, чем задолженность перед мажоритарным кредитором (банком), именно перед мажоритарным кредитором погашается кредиторская задолженность имуществом в натуре, а остальные кредиторы лишены возможности получить удовлетворение своих требований.
Такая ситуация приводит к росту социальной напряженности - работники предприятий-должников не получают причитающуюся им заработную плату, не погашается задолженность перед ФСЗН, что ведет к нарушению прав работников на получение пенсии (уменьшению стажа работы), не поступают обязательные платежи в бюджет.
Также такая ситуация не способствует и проведению санации, так как для контрагентов должника, находящегося в санации, высоки риски неполучения удовлетворения своих требований в случае, если должник не выполнит план санации и в отношении него будет открыто ликвидационное производство.
Основная цель банкротства – «оздоровление экономики» – в сложившейся ситуации не может быть и не будет достигнута.
С учетом изложенного, полагаем, что необходимо безотлагательное внесение изменений в действующее законодательство о банкротстве в части определения порядка реализации имущества, выставляемого на торги в ходе проведения процедур банкротства с целью обеспечения максимально защиты законных прав и интересов всех, без исключения кредиторов, в том числе работников, ФСЗН, государства в лице налоговых органов, а также иных кредиторов по внеочередным платежам.
 Более того, установление четких правил реализации имущества, выставляемого на торги в ходе проведения процедур банкротства, не допускающих злоупотреблений со стороны конкурсных кредиторов способствовало бы более активному привлечению инвестиций в случае проведения санации, увеличению поступлений в бюджет, в ФСЗН, позволило бы получить соразмерное удовлетворение требований всех кредиторов, а не только мажоритарных, и, соответственно, было бы направлено на оздоровление экономики Республики Беларусь, а не на удовлетворение требований лишь мажоритарных кредиторов. 
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