2

Ассоциация Антикризисных Управляющих 
Юридический адрес: 220006 г. Минск, ул. Берута, 15-7н
Адрес для корреспонденции: 220007 г. Минск, ул. Володько, д .18, к. 205

Исх.№1-01/2021 от 04.01.2021
	
	Департамент по санации 
и банкротству 
Министерства экономики Республики Баларусь
220030 г. Минск, ул. Берсона, д. 16

	


О даче разъяснений (повторно)

Ассоциация антикризисных управляющих повторно обращается к Вам за дачей разъяснений.

Повторное обращение обусловлено тем, что в направленном в адрес Ассоциации письме за исх.№13-03-15/607-ДСиБ от 28.12.2020 имеется лишь указание на норму законодательства, при этом отсутствует как таковое само разъяснение по поставленному вопросу. 

Так, Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 02.12.2020 №687 был утвержден Перечень документов, выданных физическим и  юридическим лицам, индивидуальным предпринимателям, иных решений, срок действия которых продлевается на шесть месяцев, если срок действия таких документов, иных решений  истек (истекает) с 10 ноября 2020 г. по 10 мая 2021 г. включительно (далее – Перечень). Аттестат временного (антикризисного) управляющего представлен в пункте 7 данного Перечня. 

При этом именно Департамент по санации и банкротству Министерства экономики Республики Беларусь является органом, осуществляющим административные процедуры.

В связи с неоднократными поступлениями обращений юридических лиц и индивидуальных предпринимателей в Ассоциацию Антикризисных Управляющих повторно просим разъяснить, с какого именно момента начинается течение шестимесячного срок, на который продлевается действие аттестата временного (антикризисного) управляющего. 
Обращения вызваны тем, что ситуация с распространением короновирусной инфекции не улучшается.
[bookmark: _GoBack]При этом, для прохождения административных процедур, связанных с продлением срока действия аттестата либо с получением нового аттестата, необходимо пройти психо-неврологическое тестирование, провести которое «удаленно» не представляется возможным. При этом, тестирование занимает не менее 3 часов, в течение которых тестируемое лицо должно находиться в закрытом помещении (чаще всего, не один), что существенно увеличивает риск заболевания и распространения болезни. 

В частности, управляющих интересует следующий вопрос: Если срок действия аттестата истекает 01.03.2021года, срок действия аттестата продлевается до 10.05.2021 либо, как следует из нормативного акта, срок его действия продлевается до 01.09.2021?

На основании вышеизложенного, просим Вас, как орган, осуществляющий административные процедуры, а также осуществляющий контроль за деятельностью управляющих, дать четкий и ясный ответ на поставленный вопрос.


С уважением, 
Председатель Ассоциации Антикризисных Управляющих    
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