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Мнение 
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по Проекту Закона РБ «О саморегулируемых организациях» 


Членами Ассоциации Антикризисных Управляющих проведено обсуждение Проекта Закона Республики Беларусь «О саморегулируемых организациях» (далее – СРО).

По результатам обсуждения считаем необходимым выразить следующее мнение.

Проект Закона Республики Беларусь «О саморегулируемых организациях» отвечает интересам общества и государства.

В тоже время, в целях минимизации коррупционных рисков, целесообразным было бы в статье 1 «Основные термины, применяемые в настоящем Законе, и их определения» более подробно расписать, кто является заинтересованными лицами по отношению к СРО и связанными лицами, виду того, что это имеет прямое отношение к пониманию «конфликта интересов»
Например:
«а) юридическое лицо, которое осуществляет контроль за соответствующим юридическим лицом, или контролируется соответствующим юридическим лицом, или находится под общим контролем с таким юридическим лицом;
б) физическое лицо или члены ее семьи, которые осуществляют контроль за соответствующим юридическим лицом. Членами семьи физического лица считаются ее муж или жена, прямые родственники (дети или родители) физического лица, ее мужа или жены, а также мужчина или жена любого прямого родственника физического лица;
в) должностное лицо соответствующего юридического лица, уполномоченное осуществлять от ее имени юридические действия, направленные на установление, изменение или остановку правовых отношений, а также члены семьи такого лица.
Под осуществлением контроля понимает владение непосредственно или через связанные лица частью, которая представляет не менее как 30 процентов установленного уставного капитала (фонду) юридического лица, или управление наибольшим количеством голосов, в органе управления юридического лица. Для физического лица общая сумма обладания частью установленного уставного капитала (фонду) юридического лица (голосов в органе управления) определяется как общая сумма корпоративных прав (голосов), которая принадлежит этому физическому лицу, членам ее семьи и юридическим лицам, которые контролируются этим физическим лицом или членами ее семьи».
 «Заинтересованными лицами являются члены СРО, лица, которые входят в состав органов управления СРО, ее работники, которые действуют на основании трудового или гражданско-правового договора. Под личной заинтересованностью отмеченных выше лиц понимает материальная или другая заинтересованность, которая влияет или может повлиять на обеспечение прав и законных интересов СРО и (или) ее членов»

Указание на «связанных и заинтересованных лиц» будет способствовать снижению коррупционных рисков и проявлений, а также повышению уровня ответственности органов управления СРО.

	Считаем нецелесообразным закрепление в законопроекте сфер деятельности, для которых членство в СРО является обязательным, так как Закон содержит общие нормы, регулирующие порядок создания и деятельности саморегулируемых организаций без указания на регулирование в конкретной сфере предпринимательской или профессиональной деятельности. Закрепление в законопроекте сфер деятельности, для которых членство в СРО является обязательным, приведет к существенному ограничению конкуренции, созданию барьеров входа на рынок и игнорированию интересов государства и общества.
Обязательность членства в саморегулируемой организации может устанавливается исключительно отдельным законом, определяющим порядок делегирования государством регуляторных полномочий, как это и предусмотрено, в целом, в ст.8 законопроекта.
 
Следует отметить, что саморегулирование в ряде случаев может быть эффективной альтернативой государственному вмешательству в экономику, обеспечивая снижение государственных расходов на такое регулирование, учет интересов субъектов профессиональной и предпринимательской деятельности, гибкость в принятии решений. 
Между тем, не должно быть избыточного регулирования и контроля за деятельностью СРО.

Представители Ассоциации Антикризисных Управляющих готовы принять участие в проведении расширенного заседания Постоянной комиссии Совета Республики по экономике, бюджету и финансам по обсуждению данного вопроса и готовы выразить мнение в ходе такого заседания.
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