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О даче разъяснений

Просим дать разъяснение по следующему вопросу.
В ходе проведения процедуры банкротства (ликвидации) управляющие сталкиваются с ситуацией, когда после реализации имущества и погашения требований кредиторов у должника остается невзысканная дебиторская задолженность. В соответствии со ст. 150 Закона Республики Беларусь «Об экономической несостоятельности (банкротстве)» (далее – Закон) в случае, если после полного погашения всех требований кредиторов и произведения необходимых выплат у должника остается имущество, оно передается по акту собственнику этого имущества.
Ч. 3 ст. 150 Закона содержит указание на недвижимое имущество, движимое имущество и дебиторскую задолженность. Из ч. 3 ст. 150 Закона следует сделать вывод, что дебиторская задолженность не входит в состав недвижимого имущества должника, а является отдельным объектом активов должника.
При передаче движимого и недвижимого имущества собственнику по акту передачи в соответствии с ч. 1 ст. 150 Закона сложилась неоднородная судебная практика.
Ряд судей полагают, что дебиторская задолженность не может быть передана собственнику, так как дебиторская задолженность в соответствии с Гражданским Кодексом Республики Беларусь не является имуществом юридического лица, а является неисполненным обязательством перед юридическим лицом и, соответственно, передача дебиторской задолженности должна производиться не по акту приема-передачи, а по договору уступки требования. Договор уступки требования в соответствии с Гражданским кодексом Республики Беларусь является возмездным, т.е. Новый кредитор должен иметь Обязательства перед Первоначальным кредитором. Соответственно, в связи с отсутствием у собственника встречного обязательства по отношению к должнику влечет за собой ничтожность факта передачи собственнику дебиторской задолженности по акту приема-передачи.
Ряд судей полагают, что так как дебиторская задолженность входит в раздел «активы» баланса, то она является имуществом и подлежит передаче собственнику.
В то же время при передаче дебиторской задолженности возникает вопрос налогообложения.
В соответствии с Налоговым кодексом Республики Беларусь уплата налога производится из поступивших денежных средств дебиторской задолженности. На момент передачи дебиторской задолженности Собственнику (особенно, если собственник – физическое лицо) денежные средства отсутствуют.
При передаче движимого и недвижимого имущества по акту приема-передачи управляющий исчисляет сумму налогов, подлежащую уплате. При наличии денежных средств у должника управляющий самостоятельно уплачивает налоги, при отсутствии денежных средств обязанность оплатить налоги возлагается на лицо, принявшее имущество по акту приема-передачи.
Но так как неизвестно, когда дебиторская задолженность поступит собственнику, а возможно, собственник получит возмещение дебиторской задолженности наличными денежными средствами, то создаются условия для уклонения от уплаты налогов.
Позиция Ассоциации антикризисных управляющих по данному вопросу с учетом практики следующая – передача дебиторской задолженности собственнику может влечь (и влечет) за собой уклонение от уплаты налогов. Также через передачу дебиторской задолженности может происходить легализация доходов, полученных преступным путем, т.к. погашение (непогашение) дебиторской задолженности, переданной собственнику, не подлежит особому контролю вне зависимости от суммы дебиторской задолженности.
С учетом изложенного просим дать разъяснение:
1) входит ли дебиторская задолженность в состав движимого имущества;
2) возможна ли передача дебиторской задолженности собственнику и в какие сроки должны быть уплачены налоги с переданных сумм дебиторской задолженности.
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